



飼養母地公財 猪不是土

是被火生兒半勸半拉地來參

加養豬講習會，因為她根本就反對一下子養二頭母豬和二十頭肉豬，可是聽了阿同先生講解怎樣飼養肉豬後，却越聽越入神，越來越感興趣，她認為，假如阿同先生的簡單養豬法都行得通的話，那麼四十頭也無所謂，反正新法不必煮料，只要她從農會領來的半混合飼料和甘諾簽按比例配合後，直接倒入飼料槽就可以了。

因為養豬本是女人的事，論經驗，她比火生兒多得多了，於是她再也顧不了害羞不害羞地站起來，向阿同先生問了個引起滿堂大笑的問題。她說：「有人說飼養母豬是土地公財，假如土地公肯保佑，一胎生下就是十二隻，隻隻都健康，離乳時可以賣上六、七千元。但是假如土地公不肯幫忙，那就糟了，母豬不是配不上，就是流產，或是生得下來一胎也只有三、四頭！更糟糕的是母豬不給奶吃或把全胎小豬咬死掉。我的鄰居阿狗嫂，三年前養母豬，就是因為沒把土地公拜好，結果賠了個大本！」

這是阿同先生所想繼續講下去的主題。在還沒言歸正傳之前，阿同先生勸農友們千萬不要錯怪天下第一好人土地公，他長年在廟內，看守村子，手持神杖，臉露笑容，無論如何，土地公是沒有私心的，那裡會不保庇你而保庇他呢？至於養母豬先拜土地公，阿同先生並不反對，因為拜神明先安心，總是有好處的。

養・豬・致・富・記 (三)

余如桐

多，產仔數就會多，爲了要讓母豬容易配得上，而且生下小豬多，應該在配種前

養肉豬很簡單，只要飼料配合的對，餵的够就可以了。養母豬却有時需要多些料，有時少些料，變化較多；假如在不應多給料時餵的太多，不但浪費飼料，而且大有害處。阿同先生把他養肉豬的經驗逐條寫在黑板上，然後分別講解了下去。

阿同先生開玩笑地說，農友們要娶媳婦，千萬

不要選個太胖的小姐，否則想要早抱孫就不太容易了。養母豬也是一樣，假如把母豬養的和大肉豬一樣，那麼就難望其生下多而好的小豬了。本地種母豬比較不容易胖，隨便餵餵也許比較無所謂，一代雜種母豬或純西洋種母豬，都很容易養胖，不加以注意，可就要養成胖豬了。

要讓母豬長的苗條，最好的方法是在六、七十臺斤後就該給以多量的青飼料——小甘諾蔓、紫雲英等，飼料要好，(六、七成半混合的飼料配三、四成甘諾簽)，假如有充分的幼嫩甘諾蔓，飼料只要餵六成飽就夠了。一般一頭肉豬，希望牠生下六個月就可以有一百五十臺斤，一頭一代雜種母豬或純西洋種豬却要八、九個月才讓牠長至一百四、五十斤，這意思是要讓母豬長的高而長，健康而不胖。

三四十年前，一般人因爲想早抱孫兒，兒子至十四、五歲就讓他和童養媳「做堆」，結果因爲不懂事，生下的孫兒身體瘦弱而且有損兒子的身體。有些人養肉豬，養到一百斤左右就配種了，結果第一胎常常只生下二、三頭。按照豬的生殖生理，母豬應該要養到第十個月，體重達到一百四、五十臺斤才可以配種。初次和二次發情，肚子裡排卵數不多，配種後生下小豬自然少，因此至少要讓發過二次情至第三次才配種，千萬不要配的太早。

母豬一次發情的排卵數約爲卅五粒，卵子排下

後各十天間增加飼料給與量，這個時期應該要給八、九成飽。假如農友們每天去菜市場買二、三斤便宜的生魚或魚頭、魚肚等，煮後餵母豬，更會增加母豬排卵數，一胎生下十二、三隻。因此農友們在母豬第二次發情後就該算好下一次發情的時間，母豬是每二十一日發一次情，在第二次發情停止後第十日就該開始多給「補品」——飼料和魚類。

配種後十日間仍舊要多給「補品」，目的在使母豬肚子裡的小胎兒容易保住。在一般情形，處女母豬發情期較短，生產過的母豬發情期則較長。配種時間，應該是在發情的後半期，例如發情期持續三日，配種時間就該在第二日的下午，假如農友們還沒養母豬的經驗，那麼最好的方法是農友們自己試騎在母豬後背上，假如母豬安靜不動，那就是最好配種的時候了。配種太早或太晚，都會發生配不上或生下小豬一胎只有二、三頭。一次發情配種二次，要比配種一次多生一二頭小豬。假如要配種二次，那麼處女母豬二次間隔宜爲十小時，老母豬則爲十六小時。人工授精和自然配種，效率是一樣的，尤其一般農會人工授精所用的公豬都是特選的，生下的大都是好豬。

懷孕期間調節飼料

母豬的懷孕期爲一百一十四日，在這期間內，前七、八日（前三三分之二期）胎兒在肚子裡發育很慢（假如生下的小豬是一公斤，那麼在這段期間才只生長〇·三公斤），因此，在這段期間，不需要多給飼料。假如有充足的幼嫩甘諾蔓或紫雲英，那麼飼料只要餵六成飽就可以了。假如飼料餵得太多，母豬容易長肥，結果很容易造成早期流產。農友們在掃母豬舍時，偶而發現一小堆黏的東西，那就是因爲母豬餵的太肥，或是飼料內蛋白質不夠所引致的早期流產。有時候連黏黏的東西也看不到



少仔產猪母群

，原因是流產的小胎兒在肚子裡被吸收了去，這就是一般農友所說的「母豬消體」了。

母豬懷孕的後三分之一期，也就是產前的三、四十天，這個時候胎兒在肚子裡發育的非常快，因此飼料要多給些，宜餵九成飽。假如每日能買二、三斤便宜的生魚或魚肚、魚頭等餽餵，更會使生下仔豬隻隻健康，大小整齊，而且母豬泌乳多。最重要是懷孕後期餵的好，母豬長的壯，等仔豬離乳後，母豬不會因為太瘦而影響下一次的配種效率。

爲了避免生產時母豬奶水太多，而初生豬又吃得少，結果容易因爲乳房腫脹而發生乳房毛病，在生產前三、四日就該減少飼料量，產前一、二天只給一些麸皮攪溫水，等產後二、三日飼料量才逐漸增

加，至第七日才改「任食」。有些人當母豬快要生產的時候，不願意相處的人進豬廄，事實上任何生人都不該讓他們靠近豬廄，主要原因是母豬生產時，多少有點神經質，這個時候應該要讓牠盡量安靜才好。

母豬懷胎一百一十四日間，因為前三分之二期可以多給青飼料而盡量節省濃厚飼料，因此一般叫省料期，至後三分之一期養的好壞，對母豬和生下仔豬的影響很大，因此農友們應當多加注意。

及早餵給仔豬飼料

新生下後，第一件事情是保溫；氣候熱的時候保溫一、二天，氣候冷的時候保溫一週。在美國農家流行着一句話：「保溫可使一胎仔豬多一頭」，這意思並不是會多生一頭，而是保溫可使一胎豬離乳時的窩重增加一成。保溫的方法很簡單，只要在猪舍乾燥的一角懸掛一隻一百燭光電燈泡，加上一個鋁燈蓋就可以了（假如能用電熱球更好）。下白痢是仔豬的剋星，保溫、猪舍清潔和乾燥，可使仔豬減少感染白痢的機會，如能在生後第二天口腔注入氯胺B出品的「豬得舒」（一支注十隻，一隻一小隔），更可預防於生產十五天內發生白痢。

要使仔豬長得又快又健康的方法，莫過於早餵仔豬飼料，一般說來，母豬產後至第四週，產乳量達到最高峯，再過去，乳量就無法增加了。然而豬仔却越來越長，得快，如果不早給仔豬飼料，不但仔豬長不大，母豬也受不了，不少人養母豬，到了仔豬離乳時，母豬就瘦的如皮包骨，結果下一次配種就不容易了。

小豬飼料，可以在生後十二天就開始，不過這個時候，仔豬只會抵抵它，要到第十六天過後，才會開始吃。仔豬飼料屏東縣農會、花蓮縣農會和朴子鎮農會

十一

